



जागतिकीकरण व नवदोहरी ग्रामीण कादंबरी

रुपाई, योगिता माहती सापगा
 सापगाई-वाळे महिला महाविद्यालय,
 अहमदनगर,
 (प्रमाणसं. ८१४९४१४१२६)

परिस्ताविक -

इ.स. १९९० नंतर लिहिल्या जाणारे ग्रामीण जागतिकीकरण व आधुनिकतेच्या समग्र पार्श्वभूमीवर लिहिलेले ग्रामीण किंवा ग्रामीण समाकालीन वास्तवाच्या आणि परिस्थितीच्या आव्हानांना ठळकपणे सामोरी गेली. ग्रामीणतेच्या पार्श्वभूमीवर ग्रामीण कादंबरीतून उलगडत गेलेले जाते आणि नातेसंबंधावर झालेले परिणाम त्यातही अनुभवाचे दिसून येतात.

नवदोहरी ग्रामीण कादंबरीचे स्वरूप व पार्श्वभूमी -

इ.स. १९९० नंतर देशात झपाट्याने आर्थिक, सामाजिक, राजकीय व सांस्कृतिक मुल्यव्यवस्था बदलत गेली. जागतिकीकरण आणि भांडवलशाही व्यवस्थेची माणुसकीविरहीत केवळ नफ्याच्या अर्थकारणाची प्रवृत्ती लक्ष पार्श्वभूमीवर मानवी संबंधांमध्ये अमुलगा बदल झाले. यातूनच परंपरागत समाजरचना, परस्पर सामाजिक अर्थिक, सांस्कृतिक संबंध याची नव्याने पुनर्व्यवस्था लाबावी लागणार याची जाणिव व या बदलाची अपेक्षा मानवी ग्रामीण कादंबरीतून १९९० नंतर अत्यंत तीव्रपणे व्यक्त झाली.

नवदोहरी काळात समाजातील घडिलेल्या बदलांमध्येचा विचार केला असता असे दिसते की इ.स. १९८० मध्ये शारद जोशी यांनी भारताचे 'इंडिया आणि भारत' अशा दोन गटात वर्गीकरण केले. इ.स. १९९१ मध्ये झाल्या आर्थिक धारणाची घोषणा झाली. जागतिकीकरणामुळे अनेक प्रश्न निर्माण झाले आणि त्यांची उत्तरे साधली जाऊ लागली. शेतकऱ्यांचे शोषण, त्यांची आंदोलने, कर्ज, आत्महत्या असे अनेक प्रश्न निर्माण झाले. सैदा, सारख्या संकल्पना उदयास आल्या. यातूनच शहरी भांडवलशाही इंडिया विरुद्ध ग्रामीण धर्म असे चित्र तयार झाले. या ग्रामीण भारताचे इंडिया सोबतच्या संघर्षाचे दर्शन १९९० नंतरच्या कालखंडातील कादंबऱ्यातून साकार होत गेले. साहित्य समाजाचा आरसा आहे. समाजातील वास्तव साहित्यातून जिवंत राहते. काळानुसार समाज बदलतो व त्याचेच चित्रण साहित्यातून होते. या अनुषंगाने पाहिल्यास साठोहरी मराठी ग्रामीण कादंबरी व नवदोहरी मराठी ग्रामीण कादंबरी यांमध्ये निश्चितच वेगळेपण आहे.

नवदोहरी ग्रामीण कादंबरीची रूपे -

इ.स. १९९० नंतर प्रसिध्द झालेल्या मराठी ग्रामीण कादंबरीवरून नृप्रदीप टाकल्लास यांची काळातुगा बदलत गेल्याचे निवेदन रूपे लक्षात येतात. एकदातून मराठी साहित्यात सर्व प्रकारचे प्रवाहात जागतिकीकरणाचा प्रभाव पडला. आहले, परतु, आपले, जाव, आपले, शेतीचे आपले यादृश्यावपणे साधक साहित्याच्या ग्रामीण मागावर त्यांचा जगला. वे, वाड, असा देवी अशाच परिणाम झाल्याचे प्रकषण जाणवते. जागतिकीकरणानंतर मागासाच्या जीवनीतील बदल झाला. शहरात जाण्याची वेळ आल्यावर साहित्यातून अह, आला, त, मागा, कादंबरीचे रूप बदलत गेले. ग्रामीण जीवनीतला खंड मागासाचे जीवन झाले. आह, परतक, मागासाची शाली आह, शेती, खंडातील अह, आया, क, मागा, प्रदीप, असापली रूपे त्यामुळे प्रदुषण झाले. कादंबरीचे निर्माणचे असतालेपणा याचा विचाराने परिणाम शेतकरी जीवनात झाला. असापली अनेक खंडा